

# 走出产城人文融合发展新路子 绘就共同富裕先行示范新图景

## ——访绍兴市委书记施惠芳

### 千字当头 实字为要

本报讯(记者 苗丽娜 孙良)“奋进2025,绍兴要以‘胆剑精神’、‘六干’作风推动产城人文融合发展、共同富裕先行示范。”绍兴市委书记施惠芳在接受本报记者专访时表示,要始终牢记习近平总书记“谱写新时代胆剑篇章”的殷殷嘱托,全面贯彻全省新春第一会精神,聚焦高质量发展建设共同富裕示范区这一核心任务,紧扣省委“一个首要任务、三个主攻方向、两个

根本”部署要求,大力弘扬“胆剑精神”、“六干”作风,率先走出产城人文融合发展新路子,全面绘就共同富裕先行示范新图景。  
去年绍兴经济增速位居全省第2位,经济总量上升到全国各城市第33位。“新的一年,必须乘势而上、聚势而强。”施惠芳说,绍兴全市上下将锚定目标加压奋进,实干争先加速前行,聚力产城人文融合发展,全力打好“以产促富、以城聚富、以人创富、以文润富”组合拳,奋力拼出共富示范新气象。  
2025年,绍兴如何拼出共富示范

新气象?施惠芳说,要加快培育产业发展新业态,深化教科人“三位一体”高质量发展试验区建设,纵深推进“4151”先进制造业强市计划,统筹内生挖潜力、外引强链群,做大以产促富基本盘;加快塑造空间发展新形态,一体推进强城、兴村、融合,一体推进规划、建设、管理,一体推进融杭、联甬、接沪,着力构建“市域30分钟、杭甬30分钟、上海60分钟”交通圈,做实以城聚富基础桩;加快激活人口发展新生态,以“千万工程”牵引缩小“三大差距”,以公共服务“七优享”工程促进全龄友好,以新时代“枫

桥经验”引领全域善治,努力推动人的全面发展,做强以人创富动力源;加快赋能文化发展新活态,深入实施新时代文化绍兴工程,统筹抓好文化产业和文化事业发展,持续放大文旅促融合综合效应,更好发挥文化感召力和吸引力,做优以文润富生态圈。  
发展是“硬道理”,作风是“硬支撑”。施惠芳表示,绍兴将全面实施干部队伍建设“八大行动”,努力以敢作敢为的担当之能、善作善成的专业之力、真抓实干的务实之举,为全省大局多作贡献、多挑重担。

2月12日,杭州市萧山区新春首场人才招聘会在铁路杭州南站到达层举行。萧山区人力资源和社会保障局组织近百家企业参与,岗位需求人数达7000余人,涵盖机械制造、材料化学、电子信息等领域,引来杭求职者一到站就能开启求职之旅。 本报记者 董旭明 摄

### 到站即求职



# 浙江高水平推进信访工作法治化

本报杭州2月12日讯(记者 钱祎 通讯员 陈俊)2月12日,记者从全省信访工作法治化推进会上获悉,浙江省将以贯彻落实《信访工作条例》《浙江省信访工作办法》为牵引,以高水平推进信访工作法治化为主线,以解决“应受理而不受理、应办理而不办理、应追责而不追责、应查处而不查处”为重点,更好维护群众合法权益和社会安全稳定。  
2024年是浙江信访工作法治化推进之年,我省围绕构建“1311”信访工作法治化架构体系,开展信访源头治理、办理质效、监督效能、干部能力“四大提升行动”,出台《浙江省信访工作办法》,编制59家省级部门信访工作专责清单,细化信访工作法治化6张流程图,并在全国率先建立全省统一的“民呼码”,全省信访事项量同比下降

10.66%,信访事项一次性化解率达96.78%,努力做到群众的每一项诉求都有人办理、群众的每一项诉求都依法推进。  
接下来,浙江将深入推进信访工作法治化,层层传导法治化理念,法治化方式方法,拉高工作标杆,打好责任落实主动仗,精准靶向发力,打好重点领域信访突出问题重复信访问题治理攻坚战;加大督查力度,打好信访办理质效提升仗;健全长效机制,打好民呼我为迭代升级突围仗;坚持多措并举,打好支撑保障总体仗,进一步提升信访干部精准受理、转送、督办等能力,切实把群众合理合法诉求解决好、解决到位,以信访工作高质量发展助力高质量发展建设共同富裕示范区、打造“重要窗口”、奋力谱写中国式现代化浙江新篇章。

# 浙江消费者满意度连续三年上升

本报杭州2月12日讯(记者 全琳 通讯员 申闻)浙江放心消费环境正持续优化。12日,记者从省市场监管局获悉,2024年,浙江集中整治消费领域突出问题,用心维护市场秩序,有效提升消费者的消费体验,全省消费者满意度指数达90.46,连续三年上升。  
维护消费者合法权益是让消费者敢于消费的重要基石。2024年,从法治保障到民生服务,浙江多部门围绕维护消费者合法权益全面发力,如省文化广电和旅游局、省公安厅、省市场监督管理局等三部门联合印发了《关于开展大型营业性演出专项整治的通知》,在全省开展大型营业性演出专项整治行动;省人大积极推进《浙江省实施〈中华人民共和国消费者权益保护法〉修改工作,夯实消费者权益保护法治基础等。  
浙江还在助消费者维权上巩固阵

地,畅通消费投诉渠道,如在全国首创线下纠纷线上“一键和解”新模式,企业自行化解纠纷占全省投诉总量的三成以上,行政调解成功率首次超过55%,为消费者挽回经济损失2.57亿元。作为广大消费者可信任的“代言人”,全省消保委系统2024年共受理消费者投诉10.12万余件,为消费者挽回经济损失3500余万元。  
“侵害消费者权益就是侵害市场需求,保护消费者权益就是保护市场活力。”省市场监管局相关负责人表示,2025年将纵深推进放心消费环境建设长效机制改革,深化消费投诉信息公示制度改革,全省发展无理由退换货承诺单位9万家以上,全省消费投诉信息公示率力争达95%以上,消费纠纷源头化解率力争达20%以上,推动全域消费环境优化提升。

# 我省发布1月人力资源市场热门需求排行 招聘需求稳中有升,技工类职位增幅显著

本报杭州2月12日讯(记者 蒋欣如 通讯员 刘渊慧)12日,省人社厅发布2025年1月浙江人力资源市场热门需求排行,其中,制造业、计算机互联网、服务消费行业为三大热招领域,生产/物流类职位、计算机技术岗、销售客服等职位最紧缺。  
新年伊始,全省企业招聘需求持续释放,呈现出稳中有升的态势,各领域特别是高端制造业不断加大人才储备力度。行业需求显示,制造业、计算机互联网、服务消费行业是今年1月份招聘市场的三大热招领域。在此次公布的行业需求前20中,计算机软件占比达11.25%;电气机械/器材制造、汽车制造、化学原料/化学制品、电子技术/半导体/集成电路等制造业行业紧随其后,分

别占6.92%、4.51%、3.26%、2.87%。  
职位需求显示,生产/物流类职位、计算机技术岗、销售客服等职位的招聘较为热门。受制造业春节后用工需求推动,技工类职位招聘量显著增加,需求从去年12月的4.59%增长至今年1月的10.51%。工程/机械/能源类、物流/仓储类、销售人员类、贸易类等职位持续保持较高需求,分别占9.59%、5.03%、4.88%、4.79%。  
据悉,浙江人力资源市场热门需求排行数据主要来源于“浙江人力资源大市场”平台(www.zjhrdsc.cn)。行业需求指在统计周期内发布有效职位的单位所属行业的需求总人数,依据平台79个二级行业分类统计;职位需求指在统计周期内有效招聘职位的需求总人数,依据平台51个二级、702个三级职位分布统计。

# 白马湖实验室研发的钙钛矿太阳能电池效率刷新世界纪录 “石头”排整齐 电荷跑得欢

本报讯(记者 胡静漪 通讯员 江欣)近日,白马湖实验室与苏州大学联合团队研发的单结钙钛矿太阳能电池,经国家光伏产业计量测试中心平台权威认证,稳态光电转换效率达到26.81%,刷新世界纪录。  
近年来,光伏产业成为我国工业“新三样”之一,也是浙江外贸出口的优势产业。如何提高光电转换效率是当前科研竞争的重点方向。最为成熟的晶硅太阳能电池,理论极限效率约为29.4%,目前市场上大多数晶硅组件效率在24%左右;而使用钙钛矿材料制造

的新型太阳能电池,理论极限效率超过31%,在推动光伏产业提质增效方面有革命性的意义,但离大规模商业化还有一定距离。  
成立于2022年的白马湖实验室是我省十大省实验室之一,聚焦能源与碳中和领域培育新质生产力,已围绕太阳能转换与催化、零碳能源转化与存储、能源低碳转化与多能互补等三大研究集群开展一系列科研项目,去年1月组建钙钛矿太阳能电池技术团队。  
制备高质量钙钛矿薄膜是实现高效电池的关键因素。研发团队技术负

责人孙靖崧博士打了个比方,多晶钙钛矿就像一堆散乱的石头,电荷在其中传输,如同人在走路时遇到障碍,影响电池的光电转换效率。团队通过创新材料研发和结构设计,开发单晶钙钛矿成膜和界面钝化等新技术,让这些“石头”有序排列,并减少晶体内部缺陷,让性能更加稳定,使电池的光电转换效率成功提升0.1%。  
“把晶硅和钙钛矿串联起来,形成性能互补,理论极限效率能达到43%。”孙靖崧说,团队已将相关技术应用于钙钛矿/晶硅叠层太阳能电池的研发,大

幅提升叠层电池效率。钙钛矿叠层技术是目前提升光伏性能最有前景的技术路线之一。  
白马湖实验室由浙能集团牵头,联合浙江大学、西湖大学共建,具备科研成果转化的体制机制优势。白马湖实验室党委书记、副总经理孙士恩表示,实现高效率是打通钙钛矿光伏技术路线的第一步,团队也在积极攻克钙钛矿材料和电池的稳定性难题,白马湖实验室将加快中试验证,力争尽早实现钙钛矿太阳能电池的商业化应用,助力光伏产业迭代升级。

# 教科人一体化,破题关键何在

## 高能级平台提质增效

如何大胆推动教科人一体化亮实效?作为改革的试验场,高能级科创平台率先开启探索。  
去年10月,浙江发布了高能级平台推动教科人一体化发展的一揽子政策,提出将以高能级科创平台为重要着力点,建立成果互认体系,推动人才有序流动、促进体制机制协同、探索新型合作模式、开展绩效考核评价等举措。  
人才互认体制更加健全。浙江工业大学能源与碳中和科教融合学院院长张士汉说,团队在白马湖实验室工作,保留高校事业编制的同时,也可获取市场机制下的科研报酬和成果转化奖励。这在一定程度上实现了科研人员的“名利双收”。在浙江,“编制在高

校,科研在平台,转化在企业”的新机制深受人才欢迎。  
“浙江支持省实验室、省技术创新中心与主攻方向相近的高校开展学科联建、人才‘双聘’。”省科技厅相关负责人介绍,“截至目前,省实验室和省技术创新中心已从高等院校以及部分重点企业双聘人才520人,与高校联合培养研究生1200余人,吸引博士后700余人,成为平台开展科学研究的重要力量,有效实现了学术界、企业界人才互通。”  
成果转化体系更加完善。身处创新前沿的良渚实验室,让高能级科创平台推动科研成果更快上“货架”。自去年6月启动以来,经数月选拔、评审,“良渚实验室第二届博士生&博士后创新创业大赛”在去年12月迎来决赛。获胜团队不仅可获得双聘博士后或副研究员的工作机会,还有每人最高200

万元的项目启动经费支持。相关科研人员当前已创办生命健康领域高科技企业10余家。该实验室目前正以双创博士学院建设为抓手,在高水平科研基础上积极推动产业转化。  
企业主导地位更加凸显。在云尖信息技术有限公司,处处可见杭州电子科技大学师生的身影。这背后是该企业全方位参与学校相关课程指南的编制工作,确保教学内容紧密贴合企业刚需与行业前沿趋势。同时与杭电开展专家人才“共引互聘”合作。这种合作模式实现了企业与高校的双赢,增强了双方的互动与黏性,为创新发展注入了持续动力。目前杭电在云尖信息的在职人员已达50人以上,其中技术骨干占比超过80%。  
面向未来,浙江将努力在教育科技人才一体改革发展上率先突破,由点及面再成势,持续放大集聚效应,在积极应变中奋力开创创新浙江建设新局面。

# 我省新增一条南非海运航线

本报舟山2月12日电(记者 拜赫赫 通讯员 苏彬)12日,正值元宵佳节,宁波舟山港甬舟集装箱码头靠泊了一个新“客人”——“马士基赛百洛克”号集装箱班轮。这标志着,码头开通了2025年首条南非航线——通往南非的“马士基达·南非线”。航线途经马来西亚、南非等,计划每周一班,每年可带来20万标箱的增量。  
“这也是我们码头首条通往南非的航线。”舟山甬舟集装箱码头有限公司操作营运部经理徐璐介绍,南非航线的

开通,将为矿石、木浆、水果等产品进口和汽车、家电、纺织品等产品出口提供更加便捷的海上通道。  
据了解,为保障新航线顺利首航,舟山海关成立了工作组,主动对接码头、船代、货代等相关企业,了解船舶抵港和货物进场计划;提供预约查验服务。同时,优化监管流程,实现船舶到港作业“零等待”、货物验收“零延时”。今年1月,甬舟集装箱码头完成集装箱吞吐量29.7万标箱,同比增长51.2%。

# 全省首批跨境电商零售出口跨关区退货落地宁波 提效率降成本 卖全球更无忧

本报宁波2月12日电(记者 李华 见习记者 王妍妍 通讯员 陆辰 吴晓晨)12日,载有一批跨境电商零售出口跨关区退货包裹的国际货运航班,缓缓降落在宁波栎社国际机场。包裹中的宠物用品、玩偶、手机壳等商品,是1月中旬从杭州口岸出境的,当天在宁波海关监管下顺利完成退货进境通关,成为我省首批跨境电商零售出口跨关区退货商品。  
“在这里,我感受到了中国年俗的氛围,体验了乐清的传统工艺。”来自加纳的Akiti Stephen说。  
引进来与走出去相得益彰。以传统民俗活动为媒,将中华优秀传统文化带到海外,让外国民众在与中华文化对话中体会东方智慧。  
在新时代,融合了新元素、新潮流的中华优秀传统文化,生发出说不完道不尽的好故事。以时代之笔,饱蘸东方文明之墨,以春节、元宵等为代表的传统节日活动,正在世界舞台书写着充满东方味道、中国气派的文明交流互鉴故事。

货时效提升,综合成本降低,为拓展跨境电商出口贡献了海关力量。  
“跨关区退货新模式让‘卖全球’更无后顾之忧。”宁波金钥匙供应链服务有限公司相关负责人表示,过去跨境电商退货一直是行业痛点,高成本、长周期让中小商家和消费者都备受困扰,“现在电商企业能够借此建立起‘7天无理由退货’等配套售后服务体系,不仅增强了用户黏性,还吸引更多优质商家入驻,大幅盘活海外库存。”  
为支持政策高效落地,宁波海关成立专项工作组,通过“关企联络员”“一企一档”定制服务,指导企业完成系统对接、单证申报等全流程测试,确保退货数据实时核验、监管无缝衔接。“此次跨关区退货通道的打通,将进一步激发跨境电商市场活力,让全省跨境电商商品‘出得去、退得回’,更好地实现‘浙货浙流’,推动浙江乃至全国跨境电商物流产业发展。”宁波海关口岸监管处副处长陈松波表示。

(上接第一版)  
深化人才评价机制改革,建立以产业发展需求牵引的人才引进目录调整机制。“教科人一体化的过程,更强调从实际的工业场景需求出发。”西安电子科技大学杭州研究院专家感叹,落地杭州三年多时间,该研究院探索以地方产业需求为核心的新型学科体系,设立了先进视觉、汽车电子、卫星互联网等6个研究所,开展引企入教改革,推行“双课堂”“双导师”机制。得益于,该院首届毕业生的留杭率达25.67%。  
优化拔尖创新人才选拔机制和支持方式,选拔一批优秀青年人才给予长周期高强度稳定支持。2025年,我省计划新引进顶尖人才40名以上,选派“产业教授”“科技副总”千名左右。多位来自我省高校院所的青年人才告诉记者,浙江对于人才的支持力度之大令他们印象深刻,特别是灵活的用人机制,满足了他们对实现自我价值、服务产业发展的职业发展需求。

(上接第一版)  
在杭州湖滨,沉浸式裸眼4D艺术地标“西子廊桥”上,专为元宵献礼的“音乐盲盒”准时“开拆”。《新十面埋伏》《茉莉花》等被改编成琵琶组曲。正在荧幕上映的动漫电影《哪吒之魔童闹海》经典桥段也“闪现”大屏,炫酷的声光效果瞬间点燃西子湖畔的元宵氛围。  
机器人闹元宵,让这个传统节日充满了“赛博朋克”的味道。在杭州文三数字生活街区,8只戴着狮头、穿着狮服的机器狗排列成队,随着音乐响起,这群呆萌可爱的小“小狮子”整齐地踏着舞步,变换阵型。那边厢,和春晚“抖手绢”机器人演出同门的川剧机器人G1,正在表演更具难度的字剧机器人,在3分钟内流畅地变换了8张脸谱。

传统并非一成不变,而是恰如江河一般,在奔腾中依势而行,呈现出不同的景观和面貌。当古老智慧与现代生活深度交融,当传统文化与数字技术激情碰撞,传统节日也在传承中完成嬗变,在破壁中完成重塑。  
营造国际表达  
元宵节丰富多彩的活动,映照看新时代的中国形象、浙江故事。  
精彩中国、多彩浙江,需要精彩讲述。以春节、元宵等传统节庆活动为载体,推动传统文化走出去,对于讲好中国故事、促进文明互鉴互学,扩大中华文化影响力具有重要意义。  
人们注意到,近些年,春节、元宵等传

统节日活动中,多了不少“洋面孔”。尤其是今年,免签政策加持下,更多外国人前来感受中国传统节日的风采和魅力。  
数据显示,今年到中国过春节的外国游客较2024年增长150%,创下新高。品美食、赏灯会、观美景,来自美国密西西比州的小伙Luke Price,在杭州真切感受了一把“中国年”的喜庆热闹。  
普通人的日常生活,饱含最能打动人心的故事和情怀。传统节日蕴藏着中国人独有的生活哲学和审美情趣,是日常生活中文化内涵的浓缩和集中表达。  
近日,来自摩洛哥、土耳其等国的8名留学生,走进路桥十里长街福星阁、谢家豆腐、包汤圆、品元宵,体验台州乱弹、米豆腐制作等,充满烟火气、市井味的活动,让这些留学生兴奋不已。

12日下午,乐清市非遗馆来了一群特殊的客人。来自伊朗、塔吉克斯坦等国的留学生走进非遗馆,聆听元宵习俗,亲手制作汤圆、提笔彩绘灯笼……  
“在这里,我感受到了中国年俗的氛围,体验了乐清的传统工艺。”来自加纳的Akiti Stephen说。  
引进来与走出去相得益彰。以传统民俗活动为媒,将中华优秀传统文化带到海外,让外国民众在与中华文化对话中体会东方智慧。  
在新时代,融合了新元素、新潮流的中华优秀传统文化,生发出说不完道不尽的好故事。以时代之笔,饱蘸东方文明之墨,以春节、元宵等为代表的传统节日活动,正在世界舞台书写着充满东方味道、中国气派的文明交流互鉴故事。